# 浦发信用卡被集中盗刷之谜

### 浦发银行和万事达称已在第一时间启动应急调查

短短几天之内,浦发银行信用 卡被大规模盗刷。

9月11日下午,身处哈尔滨的杨丽红接到微信提示,三笔交易人账浦发信用卡,合计人民币近1.3万元,消费地点均在境外巴西。杨丽红登录App查询发现,早在9月9日,这三笔交易已经发生,交易当天她并没有收到任何短信提示。

同一天,远在新西兰的熊兰也 遭遇了信用卡被盗刷,盗刷金额、交 易时间与杨丽红相近,交易地点同 样在境外巴西。在相近的时间里,不同地点的浦发信用卡持卡人都遭遇了类似的盗刷,记者注意到,在某社交平台上,遭遇此次盗刷的持卡人群聊已达300多人。

据了解,本次被盗刷的多为浦 发银行红沙宣卡。多名持卡人 称,被盗刷时并未收到任何预警 和提示,还存在信用卡可用额度 600多元却被盗刷将近2万元,以 及8月份申请注销卡仍然被盗刷 的情况。

#### 可用额度600多元却被盗刷近两万元 -

发现信用卡被盗刷后,杨丽红选择立即报警,并联系浦发银行进行了信用卡挂失,但挂失仍没赶上又一笔境外消费入账。9月12日,她发现又一笔6458.32元的消费入账,这笔消费发生在9月10日,消费地点同样在境外巴西。

9月信用卡账单显示,被盗刷的欠款合计1.94万元。"这张卡基本不用,上次使用还是今年7月末在伦敦坐地铁,卡一直贴身保管。"杨丽红称,被盗刷的这张浦发银行红沙宣卡是2018年申请的,2026年1月到期。

熊兰被盗刷的信用卡也为浦发银行红沙宣卡。熊兰查询账单发现,9月9日,信用卡消费三笔,金额分别为3.29元、6465.37元、6465.37元人民币。9月10日,又消费了一笔,金额为6458.25元,合计欠款1.93万元。

"首先在9号和10号被盗刷的时候,没有收到任何短信和微信的通知,一般来说,刷卡都会有微信通知。App内部也没有任何刷卡通知,甚至到现在都没有,并且连续两天发生盗刷,银行一笔都没拦截成功。"熊兰直言。

此次盜刷事件中,还有持卡人信用卡可用额度不足1000元被盜刷近两万元。贾天乐称,自己所持的浦发银行信用卡总额度2万元,8月曾在意大利和冰岛刷过卡,回国对过账单。截至9月8日,可用额度649.29元,却于9月10日在巴西发生3笔盜刷。

记者注意到,另有持卡人发帖称,曾于8月18日致电浦发银行客服要求注销红沙宣卡,处理完App立刻就显示卡已经失效,但却在9月11日收到信用卡在巴西被盗刷的短信提示。

#### 谁来担责?银行称持卡人无需承担 -

当前,多名遭遇盗刷的持卡人 已联系浦发银行并将相关信用卡冻 结或挂失,部分持卡人的账单已被 清零

"几年前因为每年都会出国旅游办理了这张高颜值信用卡,后来好几年没出国,也忘记有这么张卡,直到9月10日收到了扣款短信。"柯林称,注意到是官方号码,当天就让客服挂失了该信用卡。

9月11日,柯林再次拨通了浦 发银行客服电话,再三表示没有出 国且卡片在手中之后,浦发银行客 服表示会进一步跟进。9月13日, "账单清零了,我可能发现得早所以 处理得比较快。"柯林告诉记者,本 次共被盗刷1.2万元左右,9月12日 账单仍显示1.2万元金额,9月13日 已经变成0。

在发现信用卡被盗刷后,熊兰联系上浦发银行客服,在客服提议下挂失换卡。客服回应,后续调查部门会尽快联系跟进处理,且调查过程中持卡人暂时无需承担此笔交易金额。如果后续调查结果确认为欺诈事件且持卡人不存在任何责任,银行会承担相关欺诈损失。同时也提示,如调查期间案件暂无结果,相关欠款可能会先行自动扣款。

杨丽红、贾天乐被盗剧的信用卡也均已挂失,贾天乐收到银行反馈称,反诈部门仍在调查。9月13日,杨丽红、贾天乐均接到了浦发银行回电称,已经有了解决方案,盗刷款项无需持卡人承担,后续会进行调账。

#### 分析人士称技术性盗刷可能性更大 -

针对此次盗刷事件,浦发银行信用卡中心和万事达卡方面均暂未对造成此次事件的原因进行披露。但双方均表示,已第一时间启动应急调查,成立专项小组追溯风险源、阻断潜在风险。

银行信用卡被盗刷事件一直存在,为什么盗刷事件屡禁不止?

"通常来讲,信用卡被盗剧有两种情况,一种是持卡人不经意间泄露了自己的卡片信息,最终导致被盗刷的情况出现。另一种则是发卡行或卡组织被'黑客'等组织攻击,突破了安全防火墙最终造成了盗

刷。"信用卡业内人士在接受记者采访时表示,第一种情况下,信用卡盗刷的规模不会太大;而第二种情况下,往往某一类或某几类信用卡会出现集中被盗刷的情况。

值得注意的是,此次浦发银行信用卡被盗刷事件,主要集中在浦发万事达"红沙宣"信用卡产品。

另有信用卡行业分析人士表示,按照当前的情形看,有组织的技术性盗刷攻击的可能性更大。这意味着"黑客"可能找到了相关信用卡产品安全防火墙的某个漏洞,最终造成了集中盗刷。

#### 银行建议被盗刷后应立即冻结挂失 -

9月13日凌晨,浦发银行信用卡中心发布声明称,针对本次情况,该中心主动回应客户关切,避免客户承担不应由其承担的损失,全力维护客户合法权益。

万事达方面亦表示,已与发卡行 (浦发银行信用卡中心)在第一时间 启动应急调查,成立专项小组追溯风 险源、阻断潜在风险,并共同推进相 关持卡人的资金保障流程,避免持卡 人承担不应由其承担的损失。

事实上,银行信用卡中心普遍对 盗刷事件都会有相关应急措施,如果 盗刷为真,银行信用卡中心往往不会 让客户承担相应的损失。

从法律角度来看,有专业人士提示,发卡银行对银行卡交易过程负有安全保障义务,对可疑、异常交易负有审慎审查义务,应充分利用信息技术手段,防止盗刷案件发生,如伪卡盗刷导致境外取款发生,银行未识别伪卡而向他人付款,则应承担相应的赔偿责任。

根据《最高人民法院关于审理银

行卡民事纠纷案件若干问题的规定》,发生伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易,信用卡持卡人基于信用卡合同法律关系请求发卡行返还扣划的透支款本息、违约金并赔偿损失的,人民法院依法予以支持;发卡行请求信用卡持卡人偿还透支款本息、违约金等的,人民法院不予支持。

在法律层面,有专业人士指出, 持卡人亦应对银行卡及密码尽到谨 慎保管义务,避免在风险场所进行交 易,如因自身过错导致盗刷案件发 生,或在发现盗刷后未及时采取有效 措施避免损失扩大,也应根据其过错 承担相应的责任。

如果发生盗刷事件,持卡人也不 用过于慌张。有银行信用卡业内人 士告诉记者,通常来讲,客户发现被盗 刷之后,可第一时间与发卡行联系,冻 结或挂失相关卡片,从而可避免该卡 片进一步被盗刷,造成更多损失。

(文中杨丽红、熊兰、贾天乐、柯 林均为化名)

(新京报)

### 江苏福彩创业空间公益项目等你来

今年秋天,一份温暖的通知悄然传来——江苏福彩创业空间公益项目正式启动。这是福利彩票与公益力量的又一次深度融合,旨在为特定群体点亮创业之路。

该项目聚焦退役5年之内的复员转业军人、毕业5年以内的高校毕业生、就业困难群体、农村自主创业农民中18至50周岁的江苏户籍女性群体,只要有心想经营自己的一份小事业,无违法犯罪及不良商业信用记录,符合福彩代销者要求,就能踏上这片创业沃土。

本次针对上述特定群体的 帮扶力度非常大。帮扶政策:

1、免除福利彩票销售设备 押金,为创业者减轻创业资金 压力,能轻装上阵。

2、免费提供培训及跟踪服务。由省、市福彩机构管理人员、技术人员等组成专属服务团队,对新设网点提供重点帮扶,包括销售技能培训、技术支持服务等,助力创业者快速进入市场。

3、发放运营补助。其中, 全省支持建设福彩专营网点15 个,给予运营补助4万元/个;全 省支持建设福彩兼营网点15 个,给予运营补助2万元/个;两 类网点建设数量可根据实际需 求动态调配,至90万元活动资 金用完为止。

此外,无锡市福彩中心此前出台的新站点补助政策,对上述特定群体同样适用!新型渠道专营网点,单店就能补助1.4万元;传统专营网点,单店补助8000元;融合品牌连锁渠道兼营网点,单店补助2000元。

省市两级补助叠加,大大减轻创业资金压力。以新型渠道专营网点为例,就可获得省、市两级福彩中心发放的5.4万元补助。详请可致电0510-82820269,做进一步的资值。

还在为创业资金发愁?还 在为缺乏创业指导而迷茫?江 苏福彩创业空间公益项目,就 是你不容错过的绝佳机遇。

# 2025"天天送礼包,月月抽手机"精彩继续!

2025年全年,您可以通过 以下两种渠道参与抽奖:一是 关注"无锡福彩"微信公众号, 发送关键字"绿色出行"即可进 人抽奖;二是扫描公交、地铁移 动电视福彩广告视频上的二维 码参与抽奖。每人每天有3次 抽奖机会,每天送出3个福彩大礼包,每日还可抽50元、20元、10元、4元面值的电脑彩票。每月还将从参与用户中抽出一名锦鲤大奖,奖励价值3000元的手机一部或等值现金。详情请关注福彩微信公众号。